

# Břežan



## ZPRAVODAJ OBČANŮ BŘEHŮ A VÝROVA

Ročník XXV

Číslo 4

Listopad 2021

### Na úvod

Vážení čtenáři Břežanu, připravili jsme pro Vás další číslo našeho občasníku. Již v předvánoční atmosféře, kterou nám do nemalé míry kazí zprávy o zhoršující se epidemii, vás informujeme co je nového a co vše obec v blízké či vzdálenější době plánuje.

V posledních týdnech dochází k rozběhu nového systému sběru tříděných odpadů, tzv. door-to-door systému. Již jsme toho k této problematice napsali mnoho v minulém Břežanu i na webu obce a podrobně jsme se o tom bavili i na veřejných zasedáních zastupitelstva. Přesto myslím, že je dobré základní informace znovu říci. Systém je zaveden ve spolupráci se svozovou firmou SOP a.s. (součást Marius Pedersen group). Cílem je zvýšit vytríděnost odpadů a dodržet tak poměrně přísná kritéria pro skládkování komunálního odpadu platná dle nového odpadového zákona již tento rok. Je to jednoduché - pokud jako obec (tedy my všichni) třídíme a prokážeme to čísly u svozové firmy - máme slevu na skládkování; netřídíme - platíme více. Podařilo se nám získat dotaci na svozové barevné nádoby a tak si je občané nemuseli kupovat, ale mají je k dispozici zadarmo. Bohužel jsme museli 45 nádob reklamovat a tak ještě všichni nemáte tyto barevné "popelnice". Firma však slíbila a potvrdila, že do konce listopadu dodá náhradní nádoby a my je hned rozvezeme

všem, kdo je nemají. Zpočátku byl i zmatek ve svozu, kdy SOP a.s. svázal jinak, než bylo ve svozovém kalendáři. Bylo to tím, že nám zaslali chybný kalendář. Nyní již byste měli mít všichni aktuální svozový kalendář, platný do konce roku 2021. Na rok 2022 nám SOP a.s. dodá nový - ten vám pochopitelně opět dodáme. Bude i na webu obce [obecbrehy.cz](http://obecbrehy.cz) a na vývěskách. Za tyto problémy se omlouváme, nebyly způsobeny naší vinou, nicméně mrzí nás to. Pokud by někdo měl chybnou samolepku (svozovou známku) ozvěte se na OÚ Břežany, problém vyřešíme. Rád bych poděkovat především Jonáši Kučerovi, který těch více než 1000 popelnic rozvážel do jednotlivých domů. Na závěr chci říci, že doufám, že se tento nový systém svozu brzo takzvaně "zajede" a budeme s ním spokojeni.

### Svozy 2021:

- 29. 11. – svoz SKO (směsný komunální odpad - většinou černá nebo plechová popelnice)
- 3. 12. – svoz plastů
- 6. 12. – svoz SKO v zimním období (od prosince) každé pondělí
- 13.12.- svoz SKO v zimním období ( od prosince) každé pondělí
- 17. 12. – svoz plastů a papíru
- 20.12. svoz SKO v zimním období (od prosince) každé pondělí
- 22.12. Bioodpad
- 27.12. svoz SKO v zimním období (od prosince) každé pondělí
- 31.12. svoz plastů

Dne 11.11.2021 jsme zkolaudovali budovu nové knihovny po poměrně náročné přestavbě.



Během prosince (nejde to provést rychleji, knihy se musí rovnat, evidovat, katalogizovat do PC) proběhne postupný přesun ze staré knihovny a po novém roce by již měla nová budova knihovny a komunitního centra fungovat.



Nyní je možné si knihy půjčit ještě ve staré budově, služba knihovny bude s jistým omezením daným přesunem knih zachována. Věřím, že v nové knihovně se bude líbit nejen čtenářům, dětem i seniorům, kteří budou mít možnost se zde

Břehů snad bude i v budoucnu stačit, i když nevýhodou je její menší zahrada. Kapacita školy je vyhovující, avšak nové učební metody s důrazem na praktičtější přístupy ve výuce nás společně vedou k záměru vybudovat na pozemku u základní školy moderní „venkovní“ učebnu. Děti budou mít po skupinách možnost blíže k přírodě na čerstvém vzduchu získávat poznatky o základních přírodních, fyzikálních a chemických procesech.

**Mateřská škola:**

Rýsuje se společný záměr MŠ a obce vybudovat na půdě v podkroví mateřské školy prostornou učebnu – hernu, aby bylo možné v případech horšího počasí tyto prostory využívat pro děti. V podkroví může vzniknout velmi užitečný a rozsáhlý interier s potřebným kompletním zázemím (vč. pohotovostního sociálního zázemí, nové přístupové schodiště s dispoziční možností výtahové plošiny atd.). Na rovné střeše přistavěného pavilonu by mohlo být něco jako „náhrada malé zahrady“ částečně zastřešená. Tím by se užité plochy zvětšily a částečné zastřešení by umožnilo využívání i v době dešťových přeháněk. Děti by tak více mohly pobývat na čerstvém vzduchu. Starosta obce zajistil statické posouzení konstrukce stropu staré části školky, které dodal 22.11.2021 Ústav stavebního zkušebnictví s.r.o. Ta přistavěná má stropy ze železobetonových nosných panelů SPIROLL, protože už při přístavbě bylo řešeno pro možnost využití resp. případné nástavby.

**Základní škola:**

Na pozemku školy „se objevilo“ nové moderní hřiště pro výuku tělesných dovedností dětí. Starosta obce na základě usnesení č.4 z 20. zasedání ZO podal žádost o dotaci na toto hřiště u Národní sportovní agentury (NSA) a to již 12.7.2021. Na výsledek dotace však stále čekáme, NSA údajně nestíhá vyhodnocovat žádosti. Hřiště je určeno pro rekreační tenis,

nohejbal, volejbal, basketbal, fotbal i florbal. Po dohodě s vedením školy zde budou moci sportovat i občané obce.

Další zlepšení plánujeme v oblasti výuky společně s vedením školy, a to tzv. „venkovní“ učebnu. Zatím je to ve fázi specifikace toho, co by se mělo a mohlo realizací tohoto záměru naplňovat.

Snad jen nástinem pro začátek se pokusme navázat na stále moderní přístupy Jana Ámose Komenského, který ve svých dílech vždy požadoval praktické cesty k poznání a co nejjednodušší přímé obrázkové či obrazové znázornění. Dnešní doba vyžaduje, aby děti již ve věku školáků prvního stupně v celé šíři poznaly počítače jako výrobní prostředek, který ovládá složité procesy v průmyslu a zemědělství. Jako nám, když jsme byli mladí, bylo prakticky vštěpováno, že jen prací živ je člověk, což ostatně platí dodnes, je třeba dnešním dětem více ukazovat a nechat je i samostatně ovládat a obsluhovat vyspělejší technické prostředky nebo jejich makety. Samozřejmě pro první stupeň by se mohlo začít alespoň tím, aby se děti přiměřeně naučily ruční práce, seznámily se s materiály, více s přírodou, rostlinami a živočichy, s náradím a také se základy truhlářiny, zdravotvdy či vaření. Případně něco o elektrotechnice. Zjednodušeně řečeno, v této nové „venkovní“ učebně by se mohlo odehrávat vše spojené s výukou, co se nemůže dělat ve třídách, protože třídy jsou z podstaty zařízeny nábytkem pro standardní výuku.

Jsme na samém začátku a příležitost musí být využita tak, aby došlo k maximálnímu naplnění požadavků a potřeb školy směrem ke zlepšení podmínek pro děti a jejich výuku a poznání.

Z hlediska obce, jako zřizovatele a správce majetku, by nová „venkovní“ učebna měla být dlouhodobě užiténá a trvanlivá, podobně jako školní budova. Mělo by se tedy jednat o stavbu s vyšší životností, bezpečností, a to i s ohledem na to, že bude umístěna

u lesa. Snad vydatně prosvětlený železobetonový skelet zvenčí přiměřeně obložený dřevem, zevnitř výborně tepelně izolovaný. Vytápění určitě moderní nízkoenergetické s využitím všech dostupných technických a technologických poznatků, a to jako ukázka pro děti, jak se to bude asi vyvíjet... Na rovné nosné zelené střeše by mohly být prvky pro poznání přírody a její pozorování. Ukázkově by zde mohly také být instalovány fotovoltaické panely s ukázkou výroby elektřiny pro svícení. Neposledním střípkem by mohlo být využití učebny jako zázemí pro pořádání školních besídek, protože na severní straně by se dalo zřídit zastřešené podium. Je toho víc a těžko vše popsat.

Výsledkem by mělo být, aby se děti ve škole mohly lépe připravovat a škole aby se usnadnil tento proces. Je to společný cíl školy i obce.

Oba záměry v MŠ a v ZŠ budou připravovány, konzultovány a projednávány tak, aby přes zimu 2021-22 byly připraveny studie realizovatelnosti s možností zadat podle nich zpracování projektových dokumentací v potřebném rozsahu pro územně stavební řízení, příp. žádosti o dotace a následnou realizaci.

Petr Morávek

## **MŠ Břehy**

První měsíce školního roku proběhly v poklidu, plánovaný program i akce se uskutečnily, děti byly spokojené i nadšené. Pro děti máme pestrý program ve školce, na zahradě i na vycházkách. Kromě toho jim organizujeme program i mimo školku. Vyjeli jsme do Pardubic do divadla, do Hradce Králové do oblíbeného zábavního parku Tongo, navštívili jsme kamarády v základní škole, kde jsme měli možnost zhlédnout program ve speciálním stanu planetária.

Nicméně vše bylo poznamenáno velkou nemocností dětí. Ani naši školce se nevyhnuly dlouhodobé respirační virózy. Je to velmi nepříjemné jak pro děti, tak pro rodiče. Ale jak jsme se dozvídali ze

sdělovacích prostředků, situace byla stejná v celé republice. Vše současně s nepříznivě se vyvíjející covidovou situací. Ve školkách je sice zatím provoz bez větších omezení, ale všichni víme, že opatření se zpříšňují.



Proto i my přistupujeme k rozhodnutí uspořádat tradiční vánoční „Oříškování“ pouze pro děti v dopoledních hodinách, tedy bez přítomnosti rodičů.



Přesto se na nadcházející adventní čas těšíme a přejeme všem hlavně zdraví.  
Ivana Andresová

### Zprávičky ze školy

V měsíci listopadu jsme měli možnost navštívit s 1. a 2. ročníkem knihovnu v Přelouči, kde pro nás paní knihovnice připravily perfektní program. Děti si ho velmi užily. Dozvěděly se nejen zajímavé informace o knihách a knihovně celkově, ale zapojily se také do množství her a aktivit. Děti byly vtáhnuty do příběhu knihy, který mohly zažívat na vlastní kůži. V neposlední řadě si potom prohlédly se zájmem knihy a časopisy a odcházely tak plní zážitků. Dále nás čekala návštěva dětí z mateřské školy. Přišly se podívat, jaké to je být školákem. Společně jsme se tak všichni zúčastnili projektového dne Planetárium - zážitkový stan. I

zde byl pro nás připraven program, díky kterému jsme se dozvěděli zajímavosti o vesmíru a stali se na chvíli nějakou planetou či měsícem sluneční soustavy.



Za zmínku ještě určitě stojí, že máme hotové nové hřiště, na které jsme se už nesmírně těšili. Děti tak mají možnost skvělého sportovního vyžití, a to jak v hodinách tělesné výchovy, tak ve školní družině. Hřiště využíváme také o velkých přestávkách, které trávíme rádi venku na čerstvém vzduchu.



(Kolektiv ZŠ)

### SDH Břehy

Vážené čtenářky a čtenáři, v sobotu 13.11.2021 proběhl ve Břehách 1. ročník soutěže TFA. Hlavním organizátorem byla Monika Nováková, vedoucí Rady Mládeže Pardubického okresu a její skvělý tým členů SDH Břehy. K velkému úžasu o tuto soutěž byl velký zájem. Dokonce se přihlásili i soutěžící z Komárova z Plzeňského kraje. Počasí přálo bez deště, jen chvílemi foukal nepříjemný vítr, ale soutěžící i rozhodčí si s tím velice dobře poradili. Velitelem soutěže byl Pavel Třasák, hlavním rozhodčím byl Lukáš Diviš. Oba svou funkci zvládli na profesionální úrovni. S časomírou přijel sám okresní

náměstek Jiří Bolehovský a vše bylo bezchybně zvládnuto. Tento první ročník si nenechal ujít ani starosta Břehů pan Pavel Jirava. Pan Miroslav Bečička z magazínu HASIČI s námi vydržel až do samého konce a věříme, že zaznamenal spoustu zajímavých chvil našich soutěžících. Podpory jsme se dočkali i od starosty okresu Bohuslava Cermana, který se přijel na soutěž také podívat. Po celou dobu soutěže byl přítomný za kraj i Josef Sirůček, takže jak čtete, byla výše jmenovaná soutěž na velké úrovni. Soutěže se účastnilo neskutečných 100 závodníků, 15 dorostenců a dorostenek a 85 mladších a starších žáků. Vše probíhalo dle pravidel a došlo pouze k vyvrtnutí kotníku, nic vážného, což je skvělé.



Na závěr výsledky soutěže podle kategorií:

dorostenci: Marek Kratochvíl z Komárova (Plzeňský kraj)

dorostenky: Tereza Novotná z Volče

starší chlapci: David Jiříšťa ze Břehů

starší dívky: Veronika Pavlíčková z Kostěnic

mladší chlapci: Daniel Vanžura z Proseče

mladší dívky: Adriana Danihelková ze Břehů

Všem velké díky za to, že se i v této nelehké době něco pro tyto děti organizuje. Budeme se všichni těšit na druhý ročník.

Vladislava Mašková, SDH Ostřetin

Březan připravili: Pavel Jirava, Jana Kučerová a Petr Morávek

Březan – nepravidelný zpravodaj občanů obce Břehy a Výrova. E-mail: [brehy@obecbrehy.cz](mailto:brehy@obecbrehy.cz)

( Neprošlo jazykovou úpravou )

Adresa redakce: Bahňkova 8, 535 01 Břehy, tel./fax:

466 959 618. Vychází zdarma v nákladu 370 výtisků.

Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny.

Internetové stránky obce: [www.obecbrehy.cz](http://www.obecbrehy.cz)